
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“พ.ร.บ. นิรโทษกรรมกบัความวุ่นวายทางการเมือง” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “พ.ร.บ. นิรโทษกรรมกบัความวุ่นวายทางการเมือง”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 21 – 22 ตุลำคม 2556 จำกประชำชนทัว่ทุกภูมิภำค 
รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,252  หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบั กำรนิรโทษกรรมให้กบัทุก ๆ ฝ่ำย ไม่ว่ำจะเป็น
แกนน ำ ผูส้ัง่กำร ผูชุ้มนุมทำงกำรเมือง และควำมวุน่วำยทำงกำรเมืองท่ีอำจจะเกิดข้ึน เม่ือมีกำรน ำ ร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม เขำ้สภำฯ ใน
วำระ 2 โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกับมติของกรรมำธิกำรร่ำง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ท่ีให้กำรนิรโทษกรรม
ครอบคลุมทุกฝ่ำยรวมทั้ง แกนน ำ  ผูส้ัง่กำร  และคนท่ีมีคดีจำกกำรตรวจสอบของ คตส. (คณะกรรมกำรตรวจสอบกำรกระท ำท่ีก่อให้เกิด
ควำมเสียหำยแก่รัฐ) ซ่ึงรวมถึง  พ.ต.ท. ทกัษิณ  ชินวตัร ดว้ย พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.91 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ควร
ด ำเนินกำรตำมกฎหมำย ท ำให้กฎหมำยบำ้นเมืองหละหลวม ขำดกำรบงัคบัใชท่ี้ไม่จริงจงั   ใครผิดก็ว่ำกนัไปตำมผิด และอำจกลำยเป็น
บรรทดัฐำนในทำงท่ีไม่ถูกตอ้งในสงัคม เกิดปัญหำควำมขดัแยง้กนั  ขณะท่ี ร้อยละ 29.07  ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ ทุก ๆ ฝ่ำยจะไดรั้บควำม
เป็นธรรม ไม่วำ่จะเป็นแกนน ำหรือผูส้ัง่กำร และจะไดไ้ม่ตอ้งมีเร่ืองขดัแยง้ ปัญหำควำมขดัแยง้ ควำมวุน่วำยต่ำง ๆ ก็จะยติุลง และ ร้อยละ 
13.02  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นเก่ียวกบักรณี หำก พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ผ่ำนควำมเห็นชอบ ซ่ึงอำจมีผลท ำให้กำรยึดทรัพย ์พ.ต.ท. ทกัษิณ 
ชินวตัร จ ำนวน 4.6 ลำ้นบำท เป็นโมฆะ และรัฐบำลจ ำเป็นตอ้งคืนเงินพร้อมดอกเบ้ียให้กบั พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร พบว่ำ ประชำชน           
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.89 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เช่ือวำ่ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร มีควำมผิด และเป็นทรัพยท่ี์ไดม้ำโดยมิชอบ และได้
ด ำเนินคดีตำมกฎหมำยไปแลว้ อำจมีกลุ่มคนท่ีไม่เห็นดว้ยออกมำประทว้ง  เกิดควำมขดัแยง้ควำมวุน่วำยตำมมำ รองลงมำ  ร้อยละ 20.05 
ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เช่ือวำ่ เช่ือว่ำ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร ไม่มีควำมผิด และเป็นทรัพยสิ์นท่ีไดม้ำโดยสุจริตจึงควรท่ีจะคืนทรัพยสิ์น
ใหแ้ก่ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร และ ร้อยละ 14.06  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัระดบัควำมวุน่วำยทำงกำรเมือง เม่ือมีกำรน ำร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม เขำ้สภำฯ ในวำระ 
2 พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 55.83 ระบุวำ่ จ ำนวนผูชุ้มนุมประทว้งมีมำกข้ึน และมีกำรปะทะกบัเจำ้หนำ้ท่ีอยำ่งรุนแรง รองลงมำ 
ร้อยละ 11.10 ระบุวำ่ จะไม่มีควำมวุ่นวำยใด ๆ ทำงกำรเมืองเกิดข้ึน เพรำะรัฐบำลสำมำรถควบคุมสถำนกำรณ์ได ้ร้อยละ 6.07 ระบุว่ำ 
นำยกรัฐมนตรี อำจยบุสภำ ร้อยละ 5.43 ระบุวำ่ พรรคเพ่ือไทยยอมแกไ้ข ร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ให้ครอบคลุมเฉพำะประชำชนผูชุ้มนุม
ทำงกำรเมือง แต่ไม่รวมแกนน ำ ร้อยละ 4.79 ระบุวำ่  พรรคเพ่ือไทยยอมถอนร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรมออกจำกกำรพิจำรณำ ร้อยละ 3.12 
ระบุวำ่ อำจเกิดกำรรัฐประหำร ร้อยละ 0.96 ระบุวำ่ อำจมีกำรชุมนุมประทว้งกนั แต่อำจจะไม่รุนแรง และ ร้อยละ 12.70 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

รองศำสตรำจำรย ์ดร. พิชำย  รัตนดิกล ณ ภูเก็ต คณบดีคณะพฒันำสังคมและส่ิงแวดลอ้ม ไดใ้ห้ทศันะเก่ียวกบัผลกำรส ำรวจใน
คร้ังน้ีเพ่ิมเติมวำ่ “ผลจากการส ารวจแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่าประชาชนส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วยกับการนิรโทษกรรมแบบล้างความผิดและ
ล้างโทษแบบสุดซอย  ไม่เห็นด้วยกับการคืนทรัพย์สินท่ีถูกยึดจากการทุจริต  และเช่ือว่าหากพรรคเพ่ือไทยผลักดันร่าง พ.ร.บ. จนผ่าน            
สภาผู้แทนราษฎรและวฒิุสภาไปได้ จะน าไปสู่ความขัดแย้งและความรุนแรงทางการเมืองอย่างหลีกเล่ียงไม่ได้   การท่ีผลส ารวจออกมาใน 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุวิชา  เป้าอารีย์  
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัพธุท่ี 23  ตลุาคม  พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th    จ านวนรวม 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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ลักษณะนี้บ่งบอกว่าประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศยังคงยึดหลักนิติรัฐนิติธรรมเพราะพวกเขาเช่ือในหลักการท่ีคนกระท าความผิด             
ควรจะได้รับโทษ  รวมท้ังยงัแสดงอย่างมีนัยถึงการไม่ยินยอมท่ีให้ฝ่ายนิติบัญญติัล้มล้างอ านาจศาล เพราะว่าเนือ้หาของร่าง พ.ร.บ. ท่ีผ่าน
กรรมาธิการฉบับนีจ้ะลบล้างอ านาจศาลด้วยการล้างโทษให้กับ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวตัร ด้วย   เม่ืออ านาจศาลถูกล้มล้างสังคมกจ็ะไม่มีหลัก
นิติรัฐใดๆให้ยึดต่อไปอีก คงเหลือแต่เพียงหลกัเสียงข้างมากซ่ึงถกูผลกัดันโดยความปรารถนาแห่งผลประโยชน์ส่วนตนเท่าน้ัน 
 ส าหรับผลพวงของร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ซ่ึงจะท าให้ต้องคืนทรัพย์สินของรัฐแก่ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร น้ัน  แม้ว่านักการเมือง
ฝ่ายรัฐบาลจะพยายามกลบเกล่ือนว่าไม่มีผล   แต่ไม่อาจหลอกหรือตบตาประชาชนได้  ดังน้ันพวกเขาจึงยืนยันว่ารัฐไม่ควรจัดสรร
ทรัพย์สินของรัฐแก่ใครท้ังส้ิน   แต่หากร่าง พ.ร.บ. นีผ่้านไปได้หมายถึงคนไทยทุกคนจะต้องจ่ายเงินแก่ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร  ซ่ึงเป็ น
เร่ืองท่ีไม่อาจยอมรับได้ 
 ด้วยเหตุนี้หาก ร่าง พ.ร.บ. นี้ผ่านสภาไปได้ ประชาชนส่วนใหญ่จึงเช่ือว่าจะเกิดความขัดแย้งและรุนแรงทางการเมื องอย่าง
แน่นอน  ขณะนีสั้ญญาณของความรุนแรงกเ็ร่ิมปรากฎขึน้  แม้กระท่ังในฝ่ายมวลชนเส้ือแดงเองกแ็สดงปฏิกิริยาต่อต้าน ร่าง พ.ร.บ.นีอ้ย่าง
กว้างขวางท้ังในเครือข่ายสังคมและการแสดงออกทางการเมืองในรูปแบบอ่ืนๆ   ส่วนพรรคประชาธิปัตย์กป็ระกาศอย่างชัดเจนว่าจะ
คัดค้านจนถึงท่ีสุด และมีการนัดหมายมวลชนท่ีสนับสนุนพรรคให้เตรียมพร้อมออกมาเคล่ือนไหวอย่างเป็นระบบ  ด้านภาคประชาชน
และพันธมิตรประชาชนเพ่ือประชาธิปไตย  ชนช้ันกลางท่ีรักความเป็นธรรมซ่ึงคัดค้านร่าง พ.ร.บ.  นี้และระบอบทักษิณมาโดยตลอด 
บางส่วนกไ็ด้ออกมาชุมนุมแล้วท่ีแยกอุรุพงษ์ และสวนลุมพินี   ส่วนท่ีเหลือกก็ าลังเตรียมพร้อมจะออกมาสบทบในไม่ช้า  ขณะเดียวกัน
ฝ่ายมวลชนเส้ือแดงท่ีอยู่ภายใต้การจัดตั้งของพรรคเพ่ือไทยก็ได้ออกมาชุมนุมท่ีสวนจตุจักรเพ่ือต่อต้านกลุ่มท่ีไม่เห็นด้วยกับรัฐบาล                     
เข้าลกัษณะการจัด “มวลชนปะทะมวลชน”   ดังน้ันเป้าหมายของฝ่ายท่ีผลกัดัน ร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรมท่ีอ้างว่าจะสร้างความปรองดอง 
กล้็มเหลวอย่างส้ินเชิง เพราะส่ิงท่ีจะเกิดขึน้ตามมาจาก ร่าง พ.ร.บ. นีคื้อ การขยายความขัดแย้งและส่อแววว่าจะน าไปสู่ความรุนแรงอย่าง
ชัดเจน” 

(จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 
1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กบัมตขิองกรรมาธิการร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ทีใ่ห้การนิรโทษกรรมครอบคลุมทุกฝ่ายรวมทั้ง แกนน า  ผู้ส่ังการ   
    และคนทีม่คีดจีากการตรวจสอบของ คตส. (คณะกรรมการตรวจสอบการกระท าทีก่่อให้เกดิความเสียหายแก่รัฐ)  ซ่ึงรวมถึง                              
   พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร ด้วย 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัมตขิองกรรมาธิการร่าง พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ทีใ่ห้การนิรโทษกรรมครอบคลุมทุกฝ่ายรวมทั้ง 
แกนน า  ผู้ส่ังการ  และคนทีม่คีดจีากการตรวจสอบของ คตส. (คณะกรรมการตรวจสอบการกระท า 

ทีก่่อให้เกดิความเสียหายแก่รัฐ)  ซ่ึงรวมถงึ  พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร ด้วย 
รวม 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ควรด ำเนินกำรตำมกฎหมำย ท ำใหก้ฎหมำยบำ้นเมืองหละหลวม ขำดกำรบงัคบัใชท่ี้ไม่จริงจงั    
                             ใครผิดก็วำ่กนัไปตำมผิด และอำจกลำยเป็นบรรทดัฐำนในทำงท่ีไม่ถูกตอ้งในสงัคม  
                             เกิดปัญหำควำมขดัแยง้กนั 

57.91 

เห็นด้วย    เพรำะ ทุก ๆ ฝ่ำยจะไดรั้บควำมเป็นธรรม ไม่วำ่จะเป็นแกนน ำหรือผูส้ัง่กำร และจะไดไ้ม่ตอ้ง 
                            มีเร่ืองขดัแยง้   ปัญหำควำมขดัแยง้ ควำมวุน่วำยต่ำง ๆ ก็จะยติุลง  

29.07 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 13.02 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หาก พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ผ่านความเห็นชอบ ซ่ึงอาจมผีลท าให้การยดึทรัพย์ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร  
    จ านวน 4.6 ล้านบาท เป็นโมฆะ และรัฐบาลจ าเป็นต้องคนืเงนิพร้อมดอกเบีย้ให้กบั พ.ต.ท. ทกัษณิ ชินวตัร 

ความคดิเห็นเกีย่วกบักรณี หาก พ.ร.บ. นิรโทษกรรม ผ่านความเหน็ชอบ ซ่ึงอาจมผีลท าให้การยดึทรัพย์                 
พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร จ านวน 4.6 ล้านบาท เป็นโมฆะ และรัฐบาลจ าเป็นต้องคนืเงนิพร้อมดอกเบีย้ให้กบั   

พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร 
รวม 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ เช่ือวำ่ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร มีควำมผิด และเป็นทรัพยท่ี์ไดม้ำโดยมิชอบ  
                              และไดด้ ำเนินคดีตำมกฎหมำยไปแลว้ อำจมีกลุ่มคนท่ีไม่เห็นดว้ยออกมำประทว้ง 
                              เกิดควำมขดัแยง้ควำมวุน่วำยตำมมำ 

65.89 

เห็นด้วย     เพรำะ เช่ือวำ่ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร ไม่มีควำมผิด และเป็นทรัพยสิ์นท่ีไดม้ำโดยสุจริต  
                             จึงควรท่ีจะคืนทรัพยสิ์นใหแ้ก่ พ.ต.ท. ทกัษิณ ชินวตัร 

20.05 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 14.06 

รวม 100.00 

 
3. ท่านคดิว่าร่าง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ทีจ่ะเข้าสภาฯ ในวาระ 2 จะท าให้เกดิความวุ่นวายทางการเมอืงไปถงึระดบัใด 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัระดบัความวุ่นวายทางการเมอืง 
เมือ่มกีารน าร่าง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม เข้าสภาฯ ในวาระ 2 

รวม 

จ ำนวนผูชุ้มนุมประทว้งมีมำกข้ึน และมีกำรปะทะกบัเจำ้หนำ้ท่ีอยำ่งรุนแรง 55.83 

จะไม่มีควำมวุน่วำยใด ๆ ทำงกำรเมืองเกิดข้ึน เพรำะรัฐบำลสำมำรถควบคุมสถำนกำรณ์ได ้ 11.10 

นำยกรัฐมนตรี ยบุสภำ 6.07 

พรรคเพ่ือไทยยอมแกไ้ข ร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรม ใหค้รอบคลุมเฉพำะประชำชนผูชุ้มนุมทำงกำรเมือง  
                      แต่ไม่รวมแกนน ำ 

5.43 

พรรคเพ่ือไทยยอมถอนร่ำง พ.ร.บ.นิรโทษกรรมออกจำกกำรพิจำรณำ 4.79 

เกิดกำรรัฐประหำร  3.12 

มีกำรชุมนุมประทว้งกนั แต่อำจจะไม่รุนแรง 0.96 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 12.70 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 687 54.87 
หญิง 565 45.13 

รวม 1, 252 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 121 9.66 
25 – 39 ปี  431 34.42 
40 – 59 ปี 578 46.17 
60 ปีข้ึนไป 122 9.74 

รวม 1, 252 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,174 93.77 
อิสลำม 66 5.27 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 12 0.96 

รวม 1, 252 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 384 30.67 
สมรส 852 68.05 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 16 1.28 

รวม 1, 252 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 275 21.98 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 366 29.26 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 138 11.03 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 411 32.85 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 61 4.88 

รวม 1, 251 100.00 
 



 
 
 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 189 15.10 
พนกังำนเอกชน 188 15.02 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 296 23.64 
เกษตรกร/ประมง 149 11.90 
รับจำ้งทัว่ไป 222 17.73 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 137 10.94 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 71 5.67 

รวม 1, 252 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 179 14.30 
ไม่เกิน 10,000  210 16.77 
10,001 – 20,000 355 28.35 
20,001 – 30,000 151 12.06 
30,001 – 40,000 90 7.19 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 118 9.42 
ไม่ระบุ 149 11.90 

รวม 1, 252 100.00 
 
  
 


